

УДК 340.1

Венжега Р.А.,

Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики

Venzhega R.A.,

*Donetsk Academy of Internal Affairs of the Ministry
of Internal Affairs of the Donetsk People's Republic*

Хара В.П.,

Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики

Hara V.P.,

*Donetsk Academy of Internal Affairs of the Ministry
of Internal Affairs of the Donetsk People's Republic*

ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СФЕРЕ СПОРТА

В статье анализируются правонарушения в сфере спорта, влекущие административную, уголовную, а также дисциплинарную ответственность; изложены основные принципы спортивного законодательства и их реальное действие.

Ключевые слова: спортивное право, правонарушения, уголовная ответственность, административная ответственность, дисциплинарная ответственность.

LAW LIABILITY IN THE SPHERE OF SPORT

The article analyses law violations in the sphere of sport, which call to administrative, criminal and disciplinary liability; the basic principles of sport legislation and its real operation are given.

Key words: sports law, law violations, criminal liability, administrative liability, disciplinary liability.

Постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими заданиями. Спорт – наиболее универсальный способ физического и духовного оздоровления нации. Основной целью политики демократического правового государства в сфере спорта является эффективное использование возможностей спорта в воспитании молодого поколения, формировании здорового образа жизни населения, а также достойное выступление спортсменов на спортивных соревнованиях.

Спортивные соревнования всегда представлены различными видами борьбы между соперниками. Если в обществе обычно осуждается любое насилие, то в спорте до определенных пределов его можно рассматривать как вполне нормальное явление. В то же время такая борьба нередко выходит за рамки спортивных правил и закона, что приводит к травмированию спортсмена, иногда заканчивающемуся летальным исходом, неправильному результату поединка, когда победителем оказывается не сильнейший, а хитрейший, несправедливой оценке результатов и т.д.

К настоящему времени разработано большое количество правовых норм, регулирующих ответственность за правонарушения в спорте, однако зачастую их оказывается недостаточно для регламентации справедливой борьбы. Поэтому имеется

настоятельная необходимость анализа причин такого явления.

Анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор. Проблемы в области теории спорта в целом и связанные с правовой ответственностью в сфере спорта в частности были исследованы в работах таких авторов, как С.В. Алексеев, М.А. Богданова, А.А. Васильков, Ю.И. Евсеев, В.И. Ильинич, П.В. Крашенинников, В.В. Сараев, А.А. Соловьев, Т.С. Сорокина, В.И. Столяров, С.Н. Чебышев и другие.

Нерешенные ранее части общей проблемы, которым посвящается обозначенная статья. На наш взгляд, несмотря на значимость вышеперечисленных исследований, проблема правовой ответственности в сфере спорта недостаточно рассмотрена и актуализирована в контексте современной ситуации в мире спорта. Последние негативные тенденции и скандалы, имеющие место в спорте, лишь подтверждают необходимость дальнейших научных разработок в указанной сфере.

Формулировка целей статьи. Целью представленной статьи является анализ законодательных и иных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы правовой ответственности в спортивной сфере.

Изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов. Запрет на насилие в спортивных соревнованиях прописан в международных актах – договорах, уставах, конвенциях, а также в национальном законодательстве большинства стран мира.

Важнейшим актом международного права в этой сфере является Кодекс спортивной этики Совета Европы «Справедливая игра – путь к победе», принятый в 1985 году (далее – Кодекс) [1].

Кодекс спортивной этики ориентирован в первую очередь на воспитание идеалов у детей и юношества, чтобы до входа в профессиональный спорт юные спортсмены понимали, как им следует вести себя. В Кодексе прописано понятие «справедливая игра» как образ мышления, а не только поведения. Согласно Кодексу понятие «справедливая игра» означает больше, чем простое следование правилам в спортивной деятельности: оно включает в себя понятия дружбы, уважения и почтения атмосферы, в которой осуществляется рекреационная или спортивная деятельность.

Для всех видов спорта эти идеи являются едиными и служат становлению моральных принципов у спортсменов. В Российской Федерации положения международных актов в сфере спорта нашли отражение в Федеральном законе от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [2]. Статья 3 указанного Закона закрепляет основные принципы законодательства о физической культуре и спорте, являющиеся основой для спортивной деятельности на территории страны, в частности такие, как:

- свободный доступ к физической культуре и спорту для всех категорий граждан и групп населения;
- единство нормативной правовой базы в области физической культуры и спорта на всей территории РФ;
- установление государственных гарантий прав граждан в области физической культуры и спорта;
- запрет на дискриминацию и насилие в области физической культуры и спорта;
- обеспечение безопасности жизни и здоровья лиц, занимающихся физической культурой и спортом, а также участников и зрителей физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий;
- содействие развитию физической культуры и спорта инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья;

– содействие развитию всех видов и составных частей спорта с учетом уникальности спорта, его социальной и образовательной функций.

В Законе установлены также обязанности спортсменов (ст. 24), среди которых в первую очередь необходимо выделить следующие:

- соблюдение требований безопасности во время участия в физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях;
- соблюдение антидопинговых правил;
- соблюдение этических норм в области спорта и т.д.

Законодателем Российской Федерации предусмотрена дисциплинарная, административная и уголовная ответственность за правонарушения в сфере спорта. Так, в частности, использование допинга влечет как дисциплинарную ответственность в виде дисквалификации, так и административную согласно ст. 6.18 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) «Нарушение установленных законодательством о физической культуре и спорте требований о предотвращении допинга в спорте и борьбе с ним». Ответственность предусмотрена как для спортсмена, так и для тренера, специалиста по спортивной медицине или иного специалиста в области физической культуры и спорта [3].

Кроме того, рассматривая проблему установления ответственности в сфере спорта, необходимо обратить внимание на такой аспект, как этика и мораль. Так, К. Мишель, ссылаясь на мнение авторитетного французского политика, считает, что «основное правило в спорте – честная игра. Честность гарантирует подлинность ценностей, установленных на поле. Она наполняет спортивный мир гуманизмом... Будучи фактором самоутверждения личности и необходимым элементом социальной организации, спорт способствует прогрессу человечества». Спортсмен, каков бы ни был его уровень, всегда тренируется с мыслью о победе, будь она над противником, над самим собой, над стихией или во имя своей страны. Отсюда и возникает величайшая иллюзия физического всемогущества спортсмена. Однако спортсмен превращается в робота во имя достижения максимальной эффективности, добровольно принимает на себя физические страдания, связанные с травмами иувечьями, теряет власть над собой, следует указке других, продается и покупается как товар. В этой сумасшедшей гонке за результатами спортсмен-автомат готов на все ради того, чтобы был поднят флаг его страны [4].

Таким образом, в силу своей состязательности спорт может иметь такие разновидности отклонений от моральных норм, как:

1. Опасность злоупотребления моральными принципами. Многие считают, что главной целью в спорте является победа, независимо от того, каким путем она была достигнута. Желание добиться признания, несмотря ни на что, порождает опасность подкупа судей и персонала, использования запрещенных техник и субстанций. Поэтому законодатели многих стран предусмотрели на внутригосударственном и на международном уровнях нормативные акты, содержащие как правила допустимого поведения, так и ответственность за аморальные действия в сфере спорта;

2. Опасность применения чрезмерного насилия к сопернику. Некоторые виды спорта могут предусматривать насилие в своей сути (например, без определенной дозы насилия не обходится бокс и иные силовые виды спорта). В то же время спорт может провоцировать насилие – желание оттолкнуть соперника или нанести ему телесные повреждения, чтобы вывести из борьбы [5];

3. Диверсионные действия в отношении спортивного инвентаря. Бывают случаи, когда повреждается материальная часть, с помощью которой ведется борьба (например, подрезают тетивы спортивных луков соперника, расслабляют узлы автомобиля, крепления перекладины, брусьев или уменьшают вес спортивного инвентаря и т.п.).

На повышение уровня насилия в спорте влияет и массовая культура, часто пропагандирующая лозунги, не совместимые с классическим мировоззрением и моралью цивилизованного общества (мошенничество, политизация, национализм, расизм и т.д.).

В психологии подразделяют спортивное насилие на два вида: сопровождающая деятельность агрессивность и враждебная агрессивность. Первая дает преимущества в достижении успеха, а целью второй является причинение физической или психологической травмы сопернику [6].

Как уже нами отмечалось выше, насилие в сфере спорта тесно сопряжено с совершением правонарушений и преступлений. Так, С.В. Алексеев, рассматривающий правовые основы физической культуры и спорта в России [7], выделяет следующие виды преступлений в сфере спорта:

1. Экономические преступления. А именно различные виды подкупа, ответственность за которые предусмотрена Уголовным кодексом РФ (далее – УК РФ) в ст. 184 «Подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов». Часть первая указанной статьи включает специализированный подкуп как спортсменов, так и спортивных судей, тренеров, организаторов и членов жюри с целью оказания влияния на результаты соревнований. Также к этой группе относятся преступления, предусмотренные ч. 3 ст. 184, а именно незаконное получение денежных средств и иных материальных ценностей спортсменом, тренером и другими лицами в целях воздействия на результаты соревнования;

2. Преступления, связанные с организацией и осуществлением запрещенных видов спортивной деятельности. Например, использование допинга, ответственность за который предусмотрена вышеуказанной ст. 6.18 КоАП РФ в виде дисквалификации;

3. Преступления, посягающие на принцип равенства прав и свобод человека в сфере физкультуры и спорта. Например, незаконная дисквалификация, недопуск к соревнованиям по иным причинам, ущемляющим права человека и гражданина, влекущие ответственность в соответствии со ст. 5.62 «Дискриминация» КоАП РФ, то есть за нарушение принципа свободного доступа к спортивной деятельности, закрепленного законодательством Российской Федерации, в зависимости от расы, пола и других индивидуальных признаков;

4. Преступления, посягающие на общественный порядок и безопасность граждан при проведении спортивных соревнований. Это беспорядки во время проведения соревнований, хулиганство и вандализм, предусматривающие как административную, так и уголовную ответственность.

Существенной проблемой является также насилие и хулиганские действия зрителей во время спортивных мероприятий, и в частности футбольных матчей, что нашло отражение в Европейской конвенции о предотвращении насилия и хулиганского поведения зрителей во время спортивных мероприятий, и в частности футбольных матчей, принятой в Страсбурге 19 августа 1985 года [8].

Насилие является крайне травмирующим фактором не только непосредственно для зрителей, но и для спортсменов и влечет ответственность в соответствии с КоАП РФ, который предусматривает специальный состав – ст. 20.31 «Нарушение правил поведения зрителей при проведении официальных спортивных соревнований». Правила поведения зрителей при проведении официальных спортивных соревнований утверждены Постановлением Правительства РФ от 16.12.2013 № 1156 (ред. от 30.01.2014) «Об утверждении Правил поведения зрителей при проведении официальных спортивных соревнований» (далее – Правила) [9].

Указанные Правила устанавливают порядок поведения зрителей, их права и

обязанности при проведении официальных спортивных соревнований. Среди прав указаны следующие: своевременное получение необходимой и достоверной информации о порядке нахождения в местах проведения официальных спортивных соревнований; оказание необходимой медицинской помощи; нахождение в месте проведения официального спортивного соревнования в течение всего времени проведения такого соревнования; пользование всеми услугами, предоставляемыми в местах проведения официальных спортивных соревнований и т.д.

Особый интерес представляют обязанности и запрещенные действия, а также ответственность за нарушение указанных Правил. Среди обязанностей указаны такие, как: предъявлять контролерам входной билет; сдавать в камеру хранения громоздкие предметы; соблюдать общественный порядок; вести себя уважительно по отношению к другим зрителям, организаторам и участникам официальных спортивных соревнований; выполнять законные требования представителей организатора официального спортивного соревнования.

Что касается запретов, то вышеуказанными Правилами запрещено: находиться в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность; осуществлять действия, создающие угрозу собственной безопасности, жизни, здоровью, а также безопасности, жизни, здоровью иных лиц; бросать предметы в направлении других зрителей, участников официальных спортивных соревнований; оскорблять других лиц (в том числе с использованием баннеров, плакатов, транспарантов и иных средств наглядной агитации); скрывать свои лица, в том числе использовать маски; находиться во время проведения официального спортивного соревнования на лестницах, создавать помехи движению; проносить в место проведения официального спортивного соревнования и использовать оружие любого типа и боеприпасы, колющие или режущие предметы, огнеопасные и пиротехнические вещества и т.д. Все вышеперечисленные обязанности и запреты способствуют поддержанию безопасности во время проведения спортивных мероприятий, однако они не всегда бывают действенными, потому что согласно Правилам мерой наказания за их нарушение является удаление из места проведения официального спортивного соревнования или административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований.

В особых случаях возможна уголовная ответственность в соответствии со ст. 213 УК РФ «Хулиганство». Например, в 2012 г. произошел инцидент на футбольном матче «Динамо» – «Зенит», где в результате подрыва зрителями петард пострадал вратарь «Динамо» Антон Шунин. Как известно, объектом состава преступления, предусмотренного ст. 213 УК РФ, является общественный порядок, и умыслом лица должны охватываться действия по его нарушению. При этом причинение вреда здоровью человека различной степени тяжести выходит за рамки анализируемого состава и должно квалифицироваться по соответствующей статье Особенной части Уголовного кодекса РФ, предусматривающей ответственность за преступление против личности. В данном случае наиболее очевидной видится квалификация по ч. 1 ст. 115 УК РФ («Умышленное причинение легкого вреда здоровью») при наличии соответствующего медицинского заключения. Несомненно, что болельщики «Зенита» четко осознавали, куда они бросали петарды, то есть преступление было совершено в отношении конкретного лица, что также должно учитываться при квалификации деяния [10].

Несмотря на существование проблемы чрезмерной агрессии в спорте, он также может являться способом борьбы с внутренним психологическим напряжением человека. Спортивная деятельность может быть средством профилактики агрессивности в детской и юношеской среде, если дети будут правильно ориентированы своими тренерами, в

противном случае эффект может оказаться противоположным.

Многочисленные исследования доказали, что дети, занимающиеся спортом, проявляют меньшую агрессивность по сравнению со сверстниками, которые спортом не интересуются. Юные спортсмены реже подпадают под влияние со стороны девиантного окружения. С целью позитивного воздействия на молодежь в России и по всему миру создаются специальные программы, финансируемые как государством, так и частными инвесторами. В России в первую очередь это обобщенная программа «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации в 2016-2020 годы», принятая Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 января 2015 г. № 30 и направленная на все слои общества, а также иные специальные программы, в частности, совместная программа Министерства по делам печати, телевидения и средств массовой коммуникации «Альтернатива», чьим девизом является: «Я выбираю спорт!». В Германии, например, успешно реализуется национальная программа «Сделать детей сильнее», международным сообществом финансируется создание спортивных лагерей для молодежи. В целях приобщения к спорту, налаживания дружественных связей молодежи разных стран, борьбы с курением, наркотиками и насилием был создан международный Молодежный волонтерский лагерь «Навстречу Универсиаде 2013» (г. Казань, Россия).

В то же время исследователи С.Б. Глушченко и Р.В. Донец, разделяя мнение А.А. Соловьева, считают, что «закрепленный в настоящее время законодательством Российской Федерации в области спорта правовой режим не соответствует современному содержанию и специфике спортивных и тесно связанных с ними иных общественных отношений». Среди недостатков современного российского правового регулирования в области спорта к наиболее существенным А.А. Соловьев относит такие, как: отсутствие надлежащей системности законодательства о спорте иальной налаженности его внутренних связей; наличие множества противоречащих и необъединенных едиными принципами правового регулирования законодательных и подзаконных нормативных правовых актов; существенная пробельность законодательства Российской Федерации [11, с. 94-95].

Профессор С.В. Алексеев указывает, что необходима законодательная проработка вопросов, связанных с обеспечением безопасности и правопорядка на спортивных соревнованиях, исключающих возможность хулиганского поведения болельщиков во время спортивных соревнований, проявления жестокости и насилия, а также других антиобщественных проявлений, оказывающих негативное влияние на спорт [7, с. 172].

Хулиганство, насилие, погромы, массовые беспорядки во время спортивных мероприятий представляют собой весьма существенную угрозу обществу. Причем угроза эта выходит далеко за пределы не только спортивных сооружений и прилегающих к ним территорий, но и спортивной сферы в целом.

Как отмечает заведующий отделением клинической психологии Научного центра психологии здоровья РАМН С. Ениколопов, исследования показали, что люди, которые принимают политическое и спортивное насилие, чаще используют насилие в обычной жизни [12].

Конфронтации между соперничающими фанатскими группировками представляют отдельную проблему, поскольку они могут широко варьироваться в масштабе, форме и контексте: в частности, могут принимать форму рукопашного боя между малочисленными группировками, а могут вовлекать в столкновение до нескольких сотен участников с каждой стороны. Драки могут произойти, к примеру, в пабе и его окрестностях, могут включать бросание бутылок и стаканов или использование этих предметов в ближнем бою. В более серьезных инцидентах в зависимости от контекста используются различные виды оружия, включая и предметы, которые могут быть использованы в качестве оружия.

Конфронтация футбольных фанатов может принимать форму «воздушных атак» с использованием метательных предметов, которые варьируются от безобидных пластиковых стаканчиков и яблочных огрызков до потенциально смертельных дротиков для дартса, кирпичей, зажигалок, подшипников, фейерверков, дымовых шашек, бильярдных шаров, мячей для гольфа, пластиковых кресел стадионов и т.д. [10].

Следует отметить, что зарубежный опыт соблюдения правового режима обеспечения безопасности в спорте заслуживает внимания ученых. Так, А.А. Соловьев подчеркивает, что «европейские страны давно занимаются этой проблемой. Вносятся изменения в законодательство на уровне конкретных стран, принимаются международные документы в этой области. Происшедшие в мае 1985 г. на стадионе в бельгийском городе Хейзель драматические события, повлекшие гибель 38 человек, побудили Совет Европы разработать первую Европейскую конвенцию о предотвращении насилия и хулиганского поведения зрителей. Вступив в силу 1 ноября того же года, этот международно-правовой акт стал одной из основ борьбы с такими явлениями на континенте. В основном, говоря о футбольных матчах, Конвенция предписывает государствам принимать конкретные меры профилактики насилия и во время спортивных состязаний вообще, предусматривая выявление, уголовное преследование и наказание виновных» [13, с. 162].

Существенный интерес с точки зрения правового регулирования и опыта предотвращения беспорядков во время, до и непосредственно после проведения спортивных мероприятий, пресечения насилия и погромов, осуществляемых так называемыми спортивными фанатами, представляет законодательный опыт Французской Республики. Правовые нормы, регулирующие рассматриваемые вопросы, содержатся в большом количестве французских законов, в том числе в уголовном законодательстве Франции, Кодексе о здравоохранении Франции, Законе Франции от 21 января 1995 г. № 95-73 относительно порядка организации мер в области безопасности, в Законе Франции от 12 июля 1983 г. № 83-629 о частной охранной деятельности [14] и т.д.

Законодатель молодой Донецкой Народной Республики (далее – ДНР, Республика) также не обошел вниманием вопрос правового регулирования отношений в сфере спорта. Так, важным документом в указанной сфере является Закон Донецкой Народной Республики «О физической культуре и спорте», принятый Постановлением Народного Совета ДНР от 24.04.2015 № 33-ІНС [15]. Закон устанавливает правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности в сфере физической культуры и спорта в Донецкой Народной Республике, направлен на создание условий для развития физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, любительского, студенческого, школьного, адаптивного и профессионального спорта, а также для проведения спортивных мероприятий и участия в них спортсменов (команд спортсменов).

Законодательство в сфере физической культуры и спорта Республики основывается на Конституции Донецкой Народной Республики и состоит из вышеуказанного Закона, актов Главы Республики, Народного Совета ДНР, Совета Министров ДНР, иных нормативно-правовых актов, относящихся к сфере физической культуры и спорта. Законы и иные нормативно-правовые акты Донецкой Народной Республики, содержащие нормы, регулирующие отношения в области физической культуры и спорта, не могут противоречить вышеуказанному Закону. В случае выявления нарушения требований законодательства о физической культуре и спорте Донецкой Народной Республики соответствующий орган по контролю в сфере физической культуры и спорта выдает органу или организации, допустившим такое нарушение, предписание об устраниении выявленного нарушения. Указанный в предписании срок его исполнения не может превышать шесть месяцев.

Согласно статье 30 Закона Донецкой Народной Республики «О физической культуре и спорте» создано Национальное антидопинговое агентство. Это государственная некоммерческая организация, созданная в целях предотвращения допинга в спорте и борьбы с ним, организации допинг-контроля, признанная Всемирным антидопинговым агентством и выполняющая в соответствии с его требованиями функции Национальной антидопинговой организации. В соответствии со ст. 60 «Допинг в спорте» рассматриваемого Закона допингом в спорте признается нарушение антидопингового правила. Нарушением антидопингового правила являются одно или несколько следующих нарушений: наличие запрещенной субстанции либо ее метаболитов или маркеров в пробе, взятой из организма спортсмена, а также из организма животного, участвующего в спортивном соревновании; использование и (или) попытка использования спортсменом запрещенной субстанции и (или) запрещенного метода; отказ спортсмена явиться на взятие пробы, неявка спортсмена на взятие пробы без уважительных причин после получения уведомления в соответствии с «Положением об антидопинговых правилах Донецкой Народной Республики» или уклонение спортсмена иным образом от взятия пробы; нарушение спортсменом требований, касающихся его доступности для взятия проб во внесоревновательный период, в том числе непредоставление информации о его местонахождении и неявка его для участия в тестировании; фальсификация или попытка фальсификации на любом этапе допинг-контроля; обладание запрещенными субстанциями и (или) запрещенными методами; распространение запрещенной субстанции и (или) запрещенного метода; назначение или попытка назначения, введение или попытка введения запрещенной субстанции спортсмену, животному, участвующему в спортивном соревновании, применение или попытка применения в отношении их запрещенного метода, помочь, поощрение, содействие, принуждение, подстрекательство, сокрытие или соучастие в любой иной форме, связанные с нарушением или попыткой нарушения антидопингового правила.

Выводы по исследованию и перспективы дальнейших поисков в данном направлении. Спорт – важная сфера социально-культурной деятельности общества, сложное, многогранное и многоаспектное явление. Будучи деятельность, которая подразумевает наличие в себе элементов агрессии, соперничество и исключительную волю к победе, спорт в целом и спортивные мероприятия в частности становятся местом совершения многочисленных правонарушений, начиная с экономических, таких как подкуп, и заканчивая допинговыми правонарушениями и хулиганством.

Наличие административной и уголовной ответственности в сфере спорта в первую очередь выполняет превентивную функцию, целью которой является предотвращение преступлений, обеспечение правомерного поведения как спортсменов, так и болельщиков, а также регулятивную функцию, призванную упорядочивать отношения в спорте.

Эффективное правовое регулирование данной сферы будет способствовать разрешению проблем, проанализированных в представленном исследовании. Учитывая изложенное, полагаем необходимым ужесточить ответственность за использование допинга, за его производство и хранение, а также ужесточить наказания за правонарушения и преступления в сфере спорта.

Список использованной литературы

1. Кодекс спортивной этики Совета Европы «Справедливая игра – путь к победе» (принят в 1985 году) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.badm.ru/index.php?page_id=222.
2. О физической культуре и спорте в Российской Федерации: Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<http://docs.cntd.ru/document/902075039>.

3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 07.06.2017) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/38aea5cc2706fc15af7db2c4b3230df210f15b16/.

4. Мишель, К. Есть ли мораль в спорте? [Текст] / К. Мишель // Курьер ЮНЕСКО. – Февраль 1993. – С. 33-36 // Хрестоматия по социологии физической культуры и спорта. Ч. 2 / Сост.: В.И. Столяров, Н.Н. Чесноков, Е.В. Стопникова. – М.: Физическая культура, 2005. – 448 с.

5. Этические принципы спорта [Текст] / Heinila, K. Ethics of sport. University of Jyvaskyla. Department of Sociology and Planning for Physical Culture. – Finland, 1974. – № 4; перевод с фин. Е.В. Стопникова // Хрестоматия по социологии физической культуры и спорта. Ч. 2 / Сост.: В.И. Столяров, Н.Н. Чесноков, Е.В. Стопникова. – М.: Физическая культура, 2005. – 448 с.

6. Евсеев, Ю.И. Физическая культура [Текст]: учеб. пособие для вузов / Ю.И. Евсеев. – 3-е изд. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2005. – 384 с.: ил. – (Серия «Высшее образование»).

7. Алексеев, С.В. Спортивное право России. Правовые основы физической культуры и спорта [Текст]: учебник / С.В. Алексеев; под ред. П.В. Крашенинникова. – 2-е изд., стереотип. – М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2012. – 671 с.

8. Европейская конвенция о предотвращении насилия и хулиганского поведения зрителей во время спортивных мероприятий, и в частности футбольных матчей № 120 (Страсбург, 19 августа 1985 года) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.coe.int/de/web/conventions/search-on-treaties/-/conventions/rms/090000168007a0fd>.

9. Об утверждении Правил поведения зрителей при проведении официальных спортивных соревнований. Постановление Правительства Российской Федерации от 16 декабря 2013 г. № 1156 (г. Москва) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2013/12/19/zriteli-dok.html>.

10. Центр по научному обеспечению уголовно-правового воздействия на преступления в сфере спорта [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sportscrime.ru/news/view/?id=1391>.

11. Глушаченко, С.Б. Публичные гарантии реализации конституционного права на занятие физической культурой и спортом: Исторический опыт и современность [Текст] / С.Б. Глушаченко, Р.В. Донец // Научные ведомости. Серия «Философия. Социология. Право». – 2012. – № 8 (127). – Вып. 20. – С. 94-98.

12. Ениколопов, С. Пора осознать, что проблема насилия касается всех / С. Ениколопов // Социальное насилие и толерантность: реальность и медиа-образы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.dzyalosh.ru/03-toler/books/nasilie/2_enikolopov.html.

13. Соловьев, А.А. Правовой режим обеспечения безопасности в спорте [Текст] / А.А. Соловьев // Власть. – 2010. – № 4. – С. 161-165.

14. Соловьев, А.А. Зарубежный опыт правового регулирования обеспечения безопасности спортивных мероприятий [Текст] / А.А. Соловьев // Право и образование. – 2010. – № 4. – С. 125-135.

15. О физической культуре и спорте: Закон Донецкой Народной Республики от 24.04.2015 № 33-ІНС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dnrsovet.su/ofizicheskoy-kulture-i-sporte>.

16. Васильков, А.А. Теория и методика физического воспитания [Текст]: учеб. для студ. высш. физкульт. учеб. заведений / А.А. Васильков. – Ростов н/Д: Феникс, 2008. –

381 с.: ил.; – (Высшее образование).

17. Физическая культура студента [Текст]: учебник / под ред. В.И. Ильинича. – М.: Гардарики, 2000. – 448 с.

18. Грэгор, М. Насилие стало сегодня неотъемлемой частью спорта / М. Грэгор // Postimees [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rus.postimees.ee/993162/nasilie-stalo-segodnya-neotemlemoy-chastyu-sporta>.

19. Сорокина, Т.С. К вопросу об ответственности болельщиков за неправомерные действия во время проведения спортивных соревнований [Текст] / Т.С. Сорокина // Российский следователь. – 2013. – № 9. – С. 30-33.

Статья поступила в редакционную коллегию 27.06.2017